

Темирбеков А.Т.* , Каримова А.Б.

Казахский национальный университет имени аль-Фараби,
Казахстан, г. Алматы, *e-mail: altynay.karimova.95@mail.ru

РЕЗУЛЬТАТЫ АСТАНИНСКОГО ПРОЦЕССА ПО УРЕГУЛИРОВАНИЮ СИРИЙСКОГО КРИЗИСА

Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев на своем ежегодном Послании 5 октября 2018 года сказал, что «Астанинский процесс по Сирии стал практически единственным эффективно работающим форматом переговоров по мирному урегулированию выхода из кризиса этой страны». Статья посвящена Астанинскому процессу по мирному урегулированию военно-политической ситуации в Сирии. Проблема исследования актуальна на сегодняшний день, поскольку усилия, направленные на мирное урегулирование военно-политической ситуации, были предприняты еще с самого начала уличных протестных выступлений в Сирии, но все попытки регулирования проблемы до организации Астанинского процесса не имели успеха. Семилетний военно-политический конфликт в САР привел страну к крупнейшей гуманитарной катастрофе XXI века, так как около 5,0 млн сирийцев стали беженцами. В связи с этим рассмотрен ход Астанинских переговоров в хронологическом порядке с целью выяснить его вклад в урегулирование данной ситуации. Активное содействие Астаны в переговорах, направленных на решение этой проблемы, было высоко оценено ведущими мировыми экспертами. Данный процесс создал благоприятные условия для политического урегулирования на основе резолюции Совбеза ООН. К основным достижениям, которые удалось достичь в рамках этих переговоров, можно отнести создание четырех зон деэскалации, впервые в истории удалось собрать за одним столом переговоров представителей оппозиционных группировок и представителей официального Дамаска, а также удалось собрать наибольшее количество представителей различных оппозиционных организаций. В статье также изложены позиции стран, вовлеченных в данный конфликт.

Ключевые слова: Сирия, Астанинский процесс, мирные переговоры, урегулирование конфликта.

Temirbekov A.T.* , Karimova A.B.

Al-Farabi Kazakh National University,
Kazakhstan, Almaty, *e-mail: altynay.karimova.95@mail.ru

Review of the Astana process on the settlement of the Syrian crisis

The President of the Republic of Kazakhstan, Nursultan Nazarbayev, in his annual message, on 5 October 2018 said that: «The Astana process on Syria has become practically the only effective working format for negotiations on a peaceful settlement for solving the crisis in this country». The article is devoted to the Astana process on the peaceful settlement of the military-political situation in Syria. The problem of research is topical for today, since efforts aimed at a peaceful resolution of the military and political situation were taken from the very beginning of the street protests in Syria, but all attempts to regulate the problem before the Astana process were not successful. The seven-year military-political conflict in the SAR led the country to the largest humanitarian disaster of the 21st century, as about 5.0 million Syrians became refugees. In this connection, the course of the Astana talks in chronological order was examined, in order to clarify its contribution to the settlement of this situation. Astana's active assistance in the negotiations aimed at solving this problem was highly appreciated by the world's leading experts. This process created favorable conditions for a political settlement based on the UN Security Council resolution. The creation of four zones of "de-escalation", for the first time in history, managed to

gather representatives of opposition groups and representatives of official Damascus at the same table, and also managed to collect the largest number of representatives of various opposition organizations. The article also outlines the positions of the countries involved in this conflict.

Key words: Syria, Astana process, peace talks, settlement of the conflict.

Темирбеков А.Т., Каримова А.Б.

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті,
Қазақстан, Алматы қ., *e-mail: altynay.karimova.95@mail.ru

Сириядағы дағдарысты реттеудегі Астана процесінің нәтижелері

Қазақстан Республикасының Президенті Нұрсұлтан Назарбаев 2018 жылдың 5 қазанында өзінің жыл сайынғы жолдауында: «Сирия жөніндегі Астана процесі осы елдегі дағдарысты бейбіт жолмен реттеуге бағытталған бірден-бір тиімді формат болып табылады» – деп айтқан болатын. Мақала Астанада өткен келіссөздердің Сириядағы саяси дағдарысты бейбіт жолмен реттеуде қол жеткен нәтижелерді талдауға арналған. Зерттеу тақырыбы бүгінгі күні өзекті мәселе болып табылады, себебі Сириядағы саяси-әскери бүлік жағдайды бейбіт жолмен реттеу бұл елдегі көше қақтығыстары басталған кезден қарастырылғанымен, олардың бәрі Астана процесіне дейін сәтсіз аяқталып жүрді. САР-дағы сегіз жылға созылған қарулы қақтығыс ХХІ ғасырдағы ең үлкен гуманитарлық апатына айналды, 5,0 млн-ға жуық сириялықтар босқындыққа ұшырады. Осыған байланысты, Астана процесінің осы жағдайды реттеуге қосқан үлесін анықтау мақсатында Астанада өткен келіссөздердің барысын хронологиялық тәртіпте қарастырдық. Астананың осы мәселені шешуге бағытталған келіссөздерге белсене қатысуы әлемнің жетекші сарапшыларымен жоғары бағаланды. Бұл процесс БҰҰ Қауіпсіздік Кеңесінің резолюциясына негізделген саяси шешімдерді қабылдау үшін қолайлы жағдайлар тудырды. Келіссөздер аясында қол жеткен негізгі жетістіктерге төрт деэскалация аумағының құрылуы, ең алғаш рет оппозиция өкілдері мен Дамаск өкілдерін бір үстел басына жинады және бұған дейінгі келіссөздерге қарағанда әртүрлі оппозициялық топтардың неғұрлым көп бөлігі жиналды. Мақалада сонымен қатар осы қақтығысқа қатысты болып отырған барлық елдердің ұстанып отырған позициялары да қарастырылған.

Түйін сөздер: Сирия, Астана процесі, бейбіт келіссөздер, жанжалдарды реттеу.

Введение

К концу 2010 года многие арабские страны охватили массовые протестные движения, за которыми закрепилось название «Арабская весна». Они затронули такие страны как Тунис, Египет, Алжир, Ливия и Сирийская Арабская Республика (Долгов, 2017: 94). Эти протестные выступления имели как внутренние, так и внешние причины. В каждой из этих стран массовые протесты имели свою специфику в зависимости от ее социально-экономического и политического положения. Если в Тунисе и Египте эти волнения были обусловлены недовольством населения сложившейся экономической и политической ситуацией, то в Сирии одной из важных причин внутривнутриполитического обострения ситуации были внутренние национально-религиозные противоречия. Эти противоречия быстро переросли в военно-политическую проблему с соседними государствами, которые вмешались в этот конфликт в такой степени, которая грозила разрушению территориальной целостности Сирийской Арабской Республики (САР). А это создавало угрозу распространения экстремизма

и терроризма как в регионе, так и за его пределами. Попытки урегулирования ситуации в Сирии были сделаны в первые же дни массовых протестных выступлений. Еще до Астанинского процесса были проведены переговоры в Катаре, Тунисе, Женеве, Нью-Йорке, Москве, Мюнхене, Эр-Рияде, но они не дали положительного эффекта в плане достигнутых соглашений и конкретных позитивных результатов (Васильев, Петров, 2012: 304). Многие попытки провести мирные переговоры были прерваны боевыми действиями противоборствующих сторон во время переговоров, а некоторые состоявшиеся переговоры были обречены на провал, поскольку участники конфликтующих сторон придерживались совершенно противоположных взглядов на проблему. В результате политический кризис, создавшийся в САР, стал не только внутренней проблемой этой страны, но перерос в региональную и, отчасти, мировую политическую проблему.

Материалы и методы исследования

Для анализа критической военно-политической ситуаций в Сирии были использованы ма-

териалы итогового заявления МИД РК с 2015-2018 года, а также опубликованные материалы по Астанинскому процессу. Сирийская Арабская Республика расположена в Юго-Западной Азии, на восточном побережье Средиземного моря. На севере она граничит с Турцией (845 км), на востоке – Ираком (596 км), на юге – Иорданией (356 км), на юго-западе – с Израилем (74 км), и на западе – Ливаном (356 км). Расположенный на перекрестке Азии, Африки и Европы территория современной Сирии многие столетия была в самой гуще исторических событий на Ближнем Востоке. Данный регион отличается тем, что является местом рождения трех мировых религий, а национальный состав является очень многонациональным по сравнению с другими регионами мира, что и вызывает осложнения на пути мирного разрешения ситуации в Сирии. Начала гражданской войны в Сирии можно резюмировать следующим образом: застой в экономике, высокий уровень безработицы, недовольство населения властью алавитов, внутренние религиозно-конфессиональные конфликты, массовый поток людей в города из сельских местности.

Каждая из стран региона и мировые игроки по поводу сложившейся ситуации в САР имели свои определенные позиции. Например, Иран поддерживает власть Б. Асада и в первые же дни политического кризиса направил в САР своих военных экспертов для выяснения причины мятежа. Это связано с тем, что режим Асада по национально-религиозному составу состоит преимущественно из алавитов, а алавиты религиозно и идеологически близки к шиитам. Поэтому Иран заинтересован в дальнейшем сохранении в административном управлении страной Б. Асада. Это укрепило бы позицию Ирана как регионального игрока и позволило бы сохранить линию связи, простирающуюся от Ирака и Сирии до южных кварталов Ливанской столицы, то есть Бейрута. Благодаря наличию этой связи, в 2012 году Дамаск и Тегеран подписали Меморандум о транзите иранского природного газа в морской порт Ливана по трубопроводу через Сирию, а затем через Средиземное море в обход Турции доставлять газ в Европу. В случае реализации этого проекта экономическое положение Ирана могло бы улучшиться, а его влияние на политические и экономические процессы на Ближнем Востоке были бы укреплены еще сильнее. Проект не осуществлён из-за противоречивости интересов соседних государств и мировых игроков, а также протестного движения оппози-

ционных группировок внутри Сирии на волне «Арабской весны».

Турецкая Республика была заинтересована в устранении власти алавитов, которая сосредоточена в руках Башара Асада, и поддерживала приход суннитов к власти, чтобы иметь влияние на Сирию. Однако, Турция заинтересована в сохранении территориальной целостности САР, так как курдская оппозиция поднимала вопрос об организации Курдской Автономии на территории Сирии.

Саудовская Аравия в решении Сирийского кризиса стремилась укрепить свои позиции в качестве регионального лидера, и в решении этой проблемы является основным партнером США, а также наряду с другими суннитскими странами в регионе также хочет видеть суннитов в Сирийской администрации. «Арабская весна» для Саудовской Аравии стала инструментом для усиления своего влияния в исламском мире (Тюкаева, 2014а). Саудовская Аравия против идеи «Арабского социализма», которой придерживается правящая партия «БААС» в Сирии. Идея арабского социализма была популярна в ряде арабских стран, таких как Египет, Ливия, Тунис и Сирия. Эта идея является угрозой для салафитской модели управления Саудовской Аравии. Устранив эту идеологию, Саудовская Аравия пытается свести исторические и идеологические счета (Хлюстов, 2013).

Государство Катар старается увеличивать свое влияние в регионе, соперничая с Саудовской Аравией, и пытается стать лидером суннитского мира. Хотя активное участие Катара в геополитической игре в Сирии также можно объяснить и экономическими причинами. Дело в том, что неосуществленный проект строительства газопроводной трубы должен был поставлять также газ Катара в Европу. Трубопровод должен был начаться из газового месторождения Катара и затем через Ирак, Сирию и Турцию выйти на европейский рынок. Но режим Б. Асада препятствует реализации этого плана, так как Россия является основным поставщиком газа в Европу. Поэтому Асад объяснял свою позицию тем, что поддерживает интересы своего союзника – России (Тюкаева, 2014б).

Иордания заявила о своей нейтральной позиции в начале гражданской войны, но является членом возглавляемой США международной коалиции против режима Б. Асада. Как и другие союзники США, она поддерживает оппозиционные группировки внутри Сирии, но старается публично не рекламировать это (Иордания –

ключевая страна для ближневосточного урегулирования, 2016).

Израиль также заявил о своей нейтральной позиции в начале гражданской войны, но выступает против поставки Ираном оружия «Хезболле» в Ливане. Нестабильность в Сирии на руку Израилю, поскольку Израиль может не беспокоиться о Голанских высотах, захваченных Израилем в ходе шестидневной войны в 1967 году.

Если перейти к мировым игрокам, то США обвиняют сирийское руководство во главе с Б. Асадом в поддержке международного терроризма, а также в нарушении прав человека, использовании диктаторских методов в управлении государством, и в использовании сирийским правительством химического оружия против оппозиции (Jeffrey D. Sachs, 2016).

Среди союзников США против Башара Асада – Саудовская Аравия, Катар, Турция, Иордания и другие страны региона. В целом Соединенные Штаты пытались свергнуть режимы в ряде стран, подвергшихся событиям «арабской весны», чтобы помочь построить там «демократию».

У России в Юго-Западной Азии есть только два союзника, это Сирия и Иран. Россия и Сирия установили исторические дружеские отношения. Сирия в своей внешней политике в значительной степени опиралась на СССР, а затем и на Россию. Сирийская социалистическая партия «БААС» находится у власти с 1973 года. Сирийский порт Тартус является единственной военно-морской базой Российской Федерации за пределами территории бывшего Советского Союза. С октября 2016 года сирийское правительство сдало его в аренду РФ сроком на 50 лет (Тренин, 2014).

Первая встреча в Астане между оппозиционными группировками прошла 25 мая 2015 года, а вторая встреча – 3 октября того же года. Представители официального Дамаска на эту встречу не были приглашены. По итогам встречи были приняты решения о создании единого фронта по борьбе с терроризмом. Из 27 оппозиционных группировок на этой встрече приняли участие 22, и в результате переговоров была принята так называемая «Астанинская декларация», в которой говорилось о необходимости прекращения кровопролития в САР. В Астане собралось большое количество представителей оппозиции, поэтому на нее были возложены надежды в плане достижения конкретного диалога между соперничающими сторонами.

Идея о проведении мирных переговоров в Астане по урегулированию конфликта в Сирии

была предложена президентом РФ Владимиром Путиным и президентом Турции Реджепом Эрдоганом. Астана была выбрана как нейтральная зона, которая могла бы устроить всех противоборствующих сторон. Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев поддержал данную инициативу и добавил, что Казахстан изначально поддерживает международные усилия, направленные на мирное урегулирование конфликта в Сирии.

Выбор Астаны в качестве площадки для переговоров был выбран не случайно. С января 2017 Казахстан является непостоянным членом Совета Безопасности ООН, и будет выполнять эту роль последующие два года. В связи с этим Казахстану представилась возможность принять активное участие в глобальных политических процессах, и такие действия, несомненно, повысят имидж Казахстана на международной арене, а также позволит закрепить свои позиции в качестве авторитетного члена международного сообщества, способного вносить вклад в работу ключевого органа ООН (Pasaylo, 2017).

28 декабря 2016 года представители России и Турции прибыли в Астану для проведения переговоров о прекращении военных действий. По итогу переговоров был объявлен режим прекращения огня, который вступил в силу 30 декабря 2016 года.

Первый раунд «Астанинского процесса» состоялся 23-25 января 2017 года. Гарантами выступили Россия, Турция и Иран. В переговорах приняли участие представители сирийского правительства, а также представители оппозиционных группировок, соблюдавшие режим прекращения огня, который был объявлен 30 декабря 2016 года (Wintour, 2017). Впервые в истории мирных переговоров по Сирии удалось собрать почти всех представителей оппозиционных группировок. Однако, Партия Курдского демократического союза не была приглашена из-за возражений турецкого правительства. Было принято решение о создании трехстороннего механизма для наблюдения режима прекращения огня (Министерство иностранных дел Российской Федерации, 2017).

В ходе встречи российская сторона представила проект новой конституции Сирии. Специальный представитель президента России по Сирии Александр Лаврентьев отметил, что проект новой конституции, разработанный российскими экспертами, должен придать импульс чтобы ускорить процесс принятия новой конституции.

Второй раунд «Астанинского процесса» состоялся 15-16 февраля 2017 года. В нем приняли участие делегаты от ООН, России, Турции и Ирана, которые провели техническое совещание, где обсудили ход реализации соглашения о прекращении военных действий в Сирии.

Третий раунд «Астанинского процесса» прошел 14-15 марта 2017 года. В переговорах приняли участие представители России, Турции и Ирана, а также ООН, Иордании, США и Сирии. Были рассмотрены следующие вопросы: текущее состояние режима прекращения огня, повышение эффективности трехстороннего механизма контроля за нарушением режима прекращения огня, состояние районов, в которых были прекращены боевые действия, обмен информацией о заключенных, террористических организациях и вооруженных оппозиционных группах, разминирование памятников Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО на территории Сирии. После двух дней переговоров стороны договорились продлить режим прекращения огня.

Четвертый раунд «Астанинского процесса» состоялся 4 мая 2017 года. В ходе переговоров основное внимание было уделено созданию четырех «зон деэскалации» на территории Сирии, в которых все военные действия должны быть остановлены, но некоторые оппозиционные группы выступили против этого соглашения. К слову, деэскалация означает свертывание и сокращение боевых действий, то есть создание безопасных, контролируемых зон. Соглашение о прекращении огня на территориях деэскалации вступило в силу 6 мая 2017 года (Baker, MacFarquhar, 2017).

5 июля 2017 состоялся V раунд «Астанинского процесса». Основная цель этого раунда переговоров по Сирии в столице Казахстана – перейти от обсуждения деталей к созданию зон деэскалации на территории Сирии.

15 сентября 2017 года прошел шестой раунд переговоров по Сирии в Астане. Он стал завершающим по вопросам создания зон деэскалации в САР. Создание зон снижения напряженности и полос безопасности является временной мерой, продолжительность которой первоначально составит шесть месяцев с автоматическим продлением на основе консенсуса гарантов. Также были обсуждены меры по укреплению доверия, включая освобождение задержанных и заложников, передачу тел погибших и поиск пропавших без вести, с целью создания лучших условий для политического процесса и последовательного

прекращения огня. Эффективное функционирование зон деэскалации сделало возможным значительно сократить масштаб и уровень насилия в Сирии.

По итогам шестого раунда переговоров страны-гаранты выразили удовлетворение реализацией меморандума о создании зон деэскалации в Сирии, принятого 4 мая 2017 года.

Министр иностранных дел Республики Казахстан Кайрат Абдрахманов, прокомментировав итоги шестого раунда, отметил: «Сегодня участники Астанинского процесса могут заявить, что они достигли серьезных результатов в восстановлении мира и стабильности, они достигли того, что было невозможным. С начала Астанинских переговоров ситуация в Сирии кардинально изменилась в лучшую сторону и выросла возможность урегулировать кризис мирным путем. В данной связи Казахстан, поддерживая всемирные инициативы, направленные на урегулирование ситуации в Сирии, продолжит предоставлять свою площадку для переговоров».

30 октября 2017 года состоялся седьмой раунд «Астанинского процесса». Главная цель встречи – сохранение уже достигнутых ранее договоренностей по прекращению боевых действий и стабилизации обстановки в Сирии.

21-22 декабря 2017 года состоялся восьмой раунд переговоров в Астане. В совместном заявлении страны гаранты сделали акцент на своем намерении полностью искоренить терроризм. Существенным прогрессом в переговорах стало согласование гарантами «Положения о Рабочей группе по освобождению задержанных/заложников, передаче тел погибших и поиску пропавших без вести», а также принятие «Совместного заявления о гуманитарном разминировании в Сирии (Министерство иностранных дел Республики Казахстан, 2017).

Глава российской делегации Александр Лаврентьев отметил: «С момента начала работы прошло много времени. Есть положительные результаты. Зоны деэскалации значительно помогли стабилизировать ситуацию в стране и создать условия для постепенного перехода к процессу политического урегулирования. В рамках Астанинского процесса мы стараемся обеспечить четкое соблюдение режима прекращения боевых действий».

29-30 января 2018 года прошел «Конгресс Сирийского Национального диалога» в Сочи, где участники мероприятия согласовали три документа: итоговое заявление, обращение участников, а также список кандидатов в ко-

миссию, которая займется разработкой новой Конституции.

16 марта 2018 года страны-гаранты Астанинского процесса, а именно Россия, Турция и Иран, собрали встречу министров иностранных дел своих стран в рамках Астанинского процесса. Они проанализировали результаты, достигнутые за первый год взаимодействия по урегулированию ситуации в Сирии, а также наметили дальнейшие совместные действия. Министерская встреча в Астане была проведена без наблюдателей и сирийских сторон (Министерство иностранных дел Республики Казахстан, 2018).

Девятый раунд «Астанинского процесса» был проведен 15 мая 2018 года. В переговорах приняли участие делегации государств-гарантов – России, Турции и Ирана, а также правительства Сирии и сирийской вооруженной оппозиции. В качестве наблюдателей во встрече примут участие делегация ООН под руководством спецпосланника генерального секретаря ООН по Сирии Стаффана де Мистуры и делегация Иордании. Делегация Соединенных Штатов Америки не приняла участие в переговорах. Страны-гаранты подтвердили твердую привязанность суверенитету, независимости и территориальной целостности Сирии, а также подтвердили решимость продолжать борьбу с терроризмом в Сирии с целью окончательной ликвидации террористических группировок. Следующий, десятый, раунд переговоров по межсирийскому урегулированию планируется провести в Сочи в июле. Страны-гаранты подтвердили решимость продолжать совместные усилия для продвижения процесса политического урегулирования путем содействия выполнению рекомендаций Конгресса сирийского национального диалога в Сочи.

Однако это не означает, что переговоры не будут больше проводиться в Астане. Спецпредставитель президента России по Сирии Александр Лаврентьев прокомментировал данное заявление: «Со странами-гарантами мы согласовали место проведения следующей встречи, договорились провести ее именно в Сочи. Мы понимаем, что это выглядит несколько странно, но тем не менее, повторюсь, с учетом развития ситуации на земле, с учетом новых реалий мы хотим придать Астанинскому процессу новый импульс для дальнейшей работы, сместив немного акцент в большей степени на политическую и гуманитарную составляющую. Именно Сочинская площадка как площадка, на которой был проведен конгресс сирийского национального диалога, как нам показалось, на этом этапе

наиболее отвечает потребностям сегодняшнего дня».

30 июля 2018 года в Сочи прошел десятый раунд переговоров по Сирии в формате Астанинского процесса. По итогам переговоров Россия, Иран и Турция поддержали усилия по созданию конституционной комиссии. В совещании приняли участие делегация Сирийской Арабской Республики, представители вооруженной оппозиции, Организации Объединенных Наций и Иордании. Соединенные Штаты не направили своих представителей на эти переговоры. Стороны договорились провести консультации со Специальным представителем Генерального секретаря ООН Стефаном де Мистурой о создании конституционной комиссии. Главная цель здесь – создать условия для начала работы конституционного комитета в соответствии с резолюциями Конгресса Сирийского национального диалога и положениями Резолюции 2254 Совета Безопасности ООН.

Старший научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения Российской академии наук Борис Долгов прокомментировал итоги встречи: «Надо отметить, что «астанинский формат», в котором состоялась встреча в Сочи, предполагает решение конкретных вопросов, например, вопроса о создании конституционного комитета. Пока никакого прорыва в этом направлении не наблюдается, но это долгий процесс, никто, собственно, и не ожидал быстрых решений. Однако в целом эти переговоры – необходимый элемент в урегулировании сирийского конфликта, хотя и решают они, как я уже сказал, главным образом локальные задачи. Главное же – то, что происходит в самой Сирии, это в первую очередь успехи правительственной армии. Кроме того, на сирийскую ситуацию воздействуют внешние факторы, это усиление активности Израиля, некоторые противоречия между странами-гарантами. Делегация США не участвовала в переговорах, поскольку предпочитают действовать напрямую, они создали в Сирии более 20 опорных пунктов, у них есть на территории страны свой спецназ, свои воинские подразделения, союзники как среди боевиков, так и среди курдских формирований, этими рычагами американцы активно пользуются, а переговоры локального «астанинского формата» они игнорируют, несмотря на приглашения. Но в любом случае, переговоры дали конкретный результат, который был ожидаемым – один из этапов в урегулировании сирийского конфликта прошел успешно».

18 августа 2018 года президент России Владимир Путин и канцлер Германии Ангела Меркель обсудили ситуацию в Сирии. Владимир Путин отметил, что меры, необходимые для возвращения беженцев на родину, должны быть выполнены, возвращение сирийцев на родину выгодно для Европы. Однако необходимо создать необходимые условия для возвращения беженцев в страну, в первую очередь необходимо помочь восстановить водоснабжение, канализацию, помочь восстановить медицину.

Астанинский процесс оказался наиболее подходящей площадкой для переговоров по мирному урегулированию ситуации в Сирии, а его вклад был высоко оценен ведущими экспертами. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш высоко оценил миротворческие инициативы Астаны. «Полностью поддерживаем Астанинский процесс по Сирии и выражаем Казахстану благодарность за его миротворческие усилия. Достижение договоренностей о зонах деэскалации является абсолютно критическим в это сложное время», – отметил генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш в ходе встречи с министром иностранных дел Казахстана Кайратом Абдрахмановым, состоявшейся на полях заседания Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке.

На открытии переговоров в Женеве Спецпосланник Генерального секретаря ООН по Сирийской Арабской Республике Стаффан де Мистура высоко оценил Астанинский процесс и усилия России, Ирана, Казахстана и Турции, которые помогли укрепить перемирие в Сирии. Он отметил: «ООН активно поддержала Астанинский процесс, поскольку на нем были сконцентрированы усилия по реализации общенационального соглашения о прекращении огня в САР. После стольких лет конфликта любое соглашение о прекращении огня будет сталкиваться со многими проблемами. И очень важно, чтобы оно усиливалось, при нашей общей поддержке, в частности, в нашем стремлении к продвижению политического пути».

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев заявил, что Астанинский процесс играет важную роль в урегулировании конфликта в Сирии. В Астане состоялись семь раундов переговоров по сирийскому конфликту, по итогам которых удалось решить проблему деэскалации военных действий в отдельных регионах, выработать дальнейшие механизмы, улучшить ситуацию в гуманитарной сфере. Сейчас самое важное – сохранение режима прекращения огня. «В резуль-

тате переговоров в Астане уменьшилось насилие в Сирии, местное население получило возможность мирного существования. Астанинский процесс является дополнительной площадкой переговоров и показал свою эффективность», – отметил Н. Назарбаев в ходе встречи с королем Иордании Абдалла II бен аль Хусейном.

Президент Российской Федерации Владимир Путин отметил вклад главы Казахстана Нурсултана Назарбаева в урегулирование сирийского конфликта. «Хочу отметить, что были моменты, когда президент Назарбаев брал на себя даже определенную ответственность для того, чтобы удержать за столом переговоров все конфликтующие и договаривающиеся стороны», – отметил президент России Владимир Путин в ходе выступления на пленарной сессии «Валдай» в Сочи. Он также отметил как значимый результат создание усилиями России, Турции и Ирана зон деэскалации. Договоренности об их создании были выработаны в рамках переговорного процесса в Астанинского процесса. Этот этап предполагает завершение активной фазы боевых действий и начало межсирийского диалога с максимально широким вовлечением в него национальных и религиозных групп.

Выводы

В целом Астанинский процесс дал возможность для начала политических переговоров между всеми противоборствующими сторонами. По результатам нашего исследования к основным достижениям Астанинского процесса можно отнести: утверждение порядка режима прекращения огня; создание трехстороннего механизма (Россия, Турция, Иран) контроля за нарушением режима прекращения огня; создание четырех зон деэскалации; впервые сели за стол переговоров делегации официального Дамаска и делегация оппозиционных групп, в процессе переговоров в Астане количество представителей различных оппозиционных организации увеличилось по сравнению с предыдущими встречами в Женеве, был дан новый импульс разработке новой конституции САР, рассмотрены вопросы освобождения заключенных. Также Астанинский процесс способствовал повышению эффективности переговоров в Женеве. Астанинский процесс, несомненно, дал толчок политическому урегулированию сирийского конфликта. С момента запуска переговоров снизился уровень насилия и масштаб военных действий на территории Сирии. Зоны

деэскалации значительно помогли стабилизировать ситуацию в стране и создать условия для постепенного перехода к процессу политического урегулирования. В целом Астанинский

процесс дал возможность прекратить разногласия и споры для начала успешного и продуктивного сотрудничества между всеми вовлеченными сторонами.

Литература

- Baker P., MacFarquhar Trump N. and Putin Agree to Seek Syria Cease-Fire. The New York Times. 2.05.2017. <https://www.nytimes.com/2017/05/02/world/europe/trump-putin-syria.html>
- Jeffrey D. Sachs. America's True Role in Syria. Project syndicate the world's opinion page. 30.08.2016. <https://www.project-syndicate.org/commentary/us-true-role-in-syria-by-jeffrey-d-sachs-2016-08?barrier=accesspaylog>.
- Pasaylo J. Astana talks to fortify Syria ceasefire accord. Geopolmonitor Geopolitical News, Analysis & Reports. 22.01.2017. <http://www.geopolmonitor.com/astana-talks-fortify-syria-ceasefire-accord/>.
- Wintour P. Sponsors of Syria talks in Astana strike deal to protect fragile ceasefire. The guardian. 24.01.2017. <https://www.theguardian.com/world/2017/jan/24/syria-talks-astana-russia-turkey-iran-ceasefire>
- Васильев А.М., Петров Н.И. Рецепты Арабской весны: русская версия. – М.: Алгоритм, 2012. – 304 с.
- Долгов Б.В. Феномен Арабской весны 2011--2016 гг.: Причины, развитие, перспективы: Тунис, Египет, Ливия, Сирия, Алжир. – М.: ЛЕНАНД, 2017. – 200 с.
- Иордания—ключевая страна для ближневосточного урегулирования. Аналитический центр Katehon. <http://katehon.com/ru/agenda/iordaniya-klyuchevaya-strana-dlya-blizhnevostochnogo-uregulirovaniya>.
- Министерство иностранных дел Республики Казахстан. Официальный сайт. Об итогах восьмой Международной встречи по Сирии в рамках Астанинского процесса. 22.12.2017. <http://mfa.gov.kz/ru/content-view/ob-itogah-tretej-mezdunarodnoj-vstreci-po-sirii-v-ramkah-astaninskogo-processa-2>.
- Министерство иностранных дел Республики Казахстан. Официальный сайт. О министерской встрече государственных гарантов Астанинского процесса по Сирии. 6.03.2018. <http://mfa.gov.kz/ru/content-view/siria-bojynsa-astana-procesi-kepilger-elderini-ministrlik-kezdesui-turaly>.
- Министерство иностранных дел Российской Федерации официальный сайт. «Совместное заявление Ирана, России, Турции по итогам международной встречи по Сирии в Астане, 23-24 января 2017 года». 26.01.17. http://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/international_safety/conflicts/asset_publisher/xIEMTQ3OvzCA/content/id/2610777.
- Тренин Д. Интересы России в Сирии. Московский Центр Карнеги. 9.06.2014. <http://carnegie.ru/2014/06/09/ru-pub-55919>.
- Тюкаева Т. Внутриаарбское противостояние: Катар против Саудовской Аравии. Аналитическое агентство «Внешняя Политика». 4.05.2014. <http://www.foreignpolicy.ru/analyses/vnutriarabskoe-protivostoyanie-katar-protiv-saudovskoy-aravii/>.
- Тюкаева Т. Логика внешней политики Саудовской Аравии и интересы России. Аналитическое агентство «Внешняя Политика», 28.04.2014. <http://www.foreignpolicy.ru/analyses/logika-vneshney-politiki-saudovskoy-aravii-i-interesy-rossii/>.
- Хлюстов Х. Очерк политической истории Сирии в XX и начале XXI века. АНО «Центр стратегических оценок и прогнозов». 30.10.2013. <http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/477/ocherk-politicheskoy-istorii-sirii-v-hh-i-nachale-hhi-veka-4749>.

References

- Baker P., MacFarquhar Trump N. and Putin Agree to Seek Syria Cease-Fire. The New York Times. 2.05.2017. <https://www.nytimes.com/2017/05/02/world/europe/trump-putin-syria.html>
- Jeffrey D. Sachs. America's True Role in Syria. Project syndicate the world's opinion page. 30.08.2016. <https://www.project-syndicate.org/commentary/us-true-role-in-syria-by-jeffrey-d-sachs-2016-08?barrier=accesspaylog>.
- Pasaylo J. Astana talks to fortify Syria ceasefire accord. Geopolmonitor Geopolitical News, Analysis & Reports. 22.01.2017. <http://www.geopolmonitor.com/astana-talks-fortify-syria-ceasefire-accord/>.
- Wintour P. Sponsors of Syria talks in Astana strike deal to protect fragile ceasefire. The guardian. 24.01.2017. <https://www.theguardian.com/world/2017/jan/24/syria-talks-astana-russia-turkey-iran-ceasefire>
- Vasil'yev A.M., Petrov N.I. Retsepty Arabskoy vesny: russkaya versiya [Arab Spring Recipes: Russian version]. – Algoritm, 2012. – 304 p.
- Dolgov B.V. Fenomen Arabskoy vesny 2011--2016 gg.: Prichiny, razvitiye, perspektivy: Tunis, Yegipet, Liviya, Siriya, Alzhir [The phenomenon of the Arab spring of 2011--2016 .: Causes, development, prospects: Tunisia, Egypt, Libya, Syria, Algeria]. – LENAND, 2017. – 200 p.
- Iordaniya—klyuchevaya strana dlya blizhnevostochnogo uregulirovaniya. Analiticheskiy tsentr Katehon [Jordan is a key country for Middle East settlement. Analytical center Katehon]. <http://katehon.com/ru/agenda/iordaniya-klyuchevaya-strana-dlya-blizhnevostochnogo-uregulirovaniya>.
- Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Kazakhstan official website. Ob itogakh vos'moy Mezhdunarodnoy vstrechi po Sirii v ramkakh Astaninskogo protsesssa [On the results of the eighth International Meeting on Syria in the framework of the Astana process]. 22.12.2017. <http://mfa.gov.kz/ru/content-view/ob-itogah-tretej-mezdunarodnoj-vstreci-po-sirii-v-ramkah-astaninskogo-processa-2>.

Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Kazakhstan official website. O ministerskoy vstreche gosudarstv-garantov Astaninskogo protsesssa po Sirii [About the ministerial meeting of the guarantors of the Astana process on Syria]. 6.03.2018. <http://mfa.gov.kz/ru/content-view/siria-bojynsa-astana-procesi-kepilger-elderini-ministrlik-kezdesui-turaly>.

Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Kazakhstan official website. «Sovmestnoye zayavleniye Irana, Rossii, Turtsii po itogam mezhdunarodnoy vstrechi po Sirii v Astane» [A joint statement of Iran, Russia, Turkey on the results of the international meeting on Syria in Astana], 23-24 yanvarya 2017 goda». 26.01.17. http://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/international_safety/conflicts/asset_publisher/xIEMTQ3OvzcA/content/id/2610777.

Trenin D. Interesy Rossii v Sirii [Russia's interests in Syria]. Moskovskiy Tsentr Karnegi. 9.06.2014. <http://carnegie.ru/2014/06/09/ru-pub-55919>.

Tyukayeva T. Vnutriarabskoye protivostoyaniye: Katar protiv Saudovskoy Aravii [Intra-Arab Confrontation: Qatar vs. Saudi Arabia]. Analytical Agency «Foreign Policy». 4.05.2014. <http://www.foreignpolicy.ru/analyses/vnutriarabskoe-protivostoyanie-katar-protiv-saudovskoy-aravii/>.

Tyukayeva T. Logika vneshney politiki Saudovskoy Aravii i interesy Rossii [The Logic of Saudi Arabia's Foreign Policy and the Interests of Russia]. Analytical Agency «Foreign Policy». 28.04.2014. <http://www.foreignpolicy.ru/analyses/logika-vneshney-politiki-saudovskoy-aravii-i-interesy-rossii/>.

Khlyustov K.H. Ocherk politicheskoy istorii Sirii v KHKH i nachale KHKHI veka [Essay on the political history of Syria in the twentieth and early twenty-first century]. ANO «Center for strategic estimates and projections». 30.10.2013. <http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/477/ocherk-politicheskoy-istorii-sirii-v-hh-i-nachale-hhi-veka-4749>.